

红色教育、农耕体验、书法练习……五指山毛阳镇创新开展暑期研学活动 山里娃这个暑假过得不一般

特写》

■ 本报记者 谢凯 通讯员 邓婕

“稍息、立正、齐步走，向前看齐……”8月16日上午，在五指山革命根据地纪念园内，一群来自该市毛阳镇毛兴村的孩子，跟随村里的退役军人、带班教官王紫敏的口令，整齐列队、练习走正步。

烈日炙烤下，孩子们的眼睛瞪得很大，十分认真。豆大的汗珠，不断从他们稚嫩的脸庞滑落，滴至水泥地面后，很快就蒸发了。经过孩子们身旁时，王紫敏不时讲起自己曾经在军

营里的经历，鼓励他们树立吃苦和忍耐的精神。

毛兴村是琼崖纵队司令部旧址所在地，这里的村民大多外出务工，村里留守儿童较多。为了让这些孩子更有意义地度过这个暑假，毛阳镇和毛兴村的工作人员费了不少心思。

毛兴村党支部书记李天介绍，为引导孩子们扣好人生“第一粒扣子”，他们想到了“红色教育+农耕体验”的研学形式，并利用村里的历史遗址，设置站军姿、爬战壕、守战壕等互动体验环节，引导他们树立正确价值观，增强动手实践能力。

皮肤黝黑的王秋妹是队列里的一名孩子，在五指山市思源实验学校上学。虽然家在毛兴村，但她过去很少来到这个距离村子仅有百米的纪念园。

“讲解员老师们讲了很多历史知识，我还去体验了当时的战壕。”王秋妹对这个活动很感兴趣，并在红色课堂的趣味互动里争着答题。

五指山根据地纪念园管理中心主任何辉是市里有名的讲解员，他通过讲解一个个短小的党史故事，并不时跟孩子互动，让他们加深对琼崖革命“二十三年红旗不倒”光辉历史的认识。

在纪念园里站了军姿、看了展览还参加了有趣的历史课堂，孩子们又转到了毛兴村里的蔬菜大棚基地，参加农耕课堂的体验活动。

在大棚基地的光伏大棚下，一张写着密密麻麻的知识点的小白板，三十几张红凳子一摆，“农耕课堂”就这样简单开课了。

“大家都知道，蔬菜是从田里长出来的。但怎么种，可能有很多小朋友不太了解，有谁知道吗？”课上，主讲人云天海向孩子们抛出了互动问题，孩子们一下就被吸引住了。

云天海是新上任的毛兴村驻村第一书记。在这之前，他在省农业科学院蔬菜研究所里担任研究员，对种植蔬菜颇有研究。

在云天海的讲解下，孩子们了解了蔬菜生长的过程，并感受了大棚、防虫害等现代农业的“科技范儿”。

“大家在播种时，要注意松土和播种间距，不要撒种子太密。出苗后，要及时进行除草、浇水和管理。”听完理论，还要实践，毛兴村妇主任王强英带领孩子们种起了蔬菜，现场一时间干劲十足，阵阵欢笑声从深山里的大

棚里传出。

这样有趣的暑期活动在毛兴村甚至毛阳镇已经不是第一次开展了。

毛阳镇党委委员、组织委员高立莹向记者介绍，为了让大山里的孩子也能有多彩的假期，毛阳镇政府联合镇村多部门，招募了一批返乡大学生担任“课外教师”，为这些孩子开展了一系列暑期公益培训班。

“大学生志愿者们结合所学专业、自身特长为孩子们制定了课程表，不仅有暑假作业辅导，还灵活安排书法练习、简易手工、篮球教学、羽毛球入门等活动课。”高立莹说，这既缓解了农村家长“看护难”，孩子们还能学到课外知识，最重要的是营造了健康向上的乡村文体氛围。

(本报五指山8月17日电)

新华书店投入3000多万元，打造逾万平方米青少年阅读空间 “书香托管地”陪伴成长



8月16日，省新华书店龙昆南店内，学生和家长们在看书。 屈明慧 摄

本报讯 8月16日9时，海口市龙昆南路旁，随着新华书店大门一开，11岁的学生李峰奇和妹妹李峰花跟着人流一起涌入书店，直奔3楼。李峰奇找到昨天没看完的合集《大唐风云录》，翻开《名将薛仁贵》那一册，津津有味地读着，身边的学生也很快多了起来。

此时，位于海口解放路、南沙路等地的新华书店，都有许多学生前来

阅读。据悉，全省81个新华书店，均已成为学生们度过周末、寒暑假的“书香托管地”。

据了解，为了打造好学生的“书香托管地”，5年来，全省81个新华书店先后出资3000多万元，专门打造青少年阅读空间，总面积1.28万平方米，约占书店营业面积的40%。阅读区座位的高矮宽敞、使用材料、色彩，以及

灯光等，均是专门为青少年而设计。

5年来，新华书店保持向“青少年阅读空间”提供陈列图书7万余种共230万余册，不论是否购书均可提供免费拆封阅读。今年暑期，他们精选“学生推荐阅读书单”15类，包含优质少年儿童读物3000多种。

今年暑假，全省新华书店为青少年专门搭建了阅读和交流平台。16

日当天，新华书店海口解放路店、南沙路店组织学生阅读分享《大禹治水》《做勇敢的自己》等绘本，文昌新华书店带着学生阅读书籍《小昆虫大世界》，儋州新华书店则邀请家长和孩子们共同挑选“书香家庭”必读书目……

截至目前，全省新华书店今年暑期已开展青少年专题阅读活动510场。

(屈明慧)

沙排世界职业巡回赛未来赛 (江苏启东站)举办资格赛 我省两对男排组合 闯进16强

本报海口8月17日讯 (记者王黎刚)海南日报记者8月17日从海南体育职业技术学院获悉，2023国际排联沙滩排球世界职业巡回赛未来赛(江苏启东站)资格赛8月17日开打，海南省男子沙排队3对组合代表中国队参赛。

其中，秦成达、陈秀峰组合2:1战胜日本队，翁先武、曹德钰组合2:1战胜中国队的刘金秋、杜鸿君，均进入正赛，闯进16强。

据了解，本次资格赛参赛选手人数多，竞争激烈，水平也比上一站高。我省能有两对组合闯进16强，实属不易。

国际排联沙滩排球世界职业巡回赛是一年一度的世界范围内职业沙滩排球巡回赛事，汇集世界上最优秀的沙滩排球运动员。沙排世巡赛设有3个级别赛，分别是未来赛、挑战赛和精英赛。

全国高校九人排球邀请赛 今天在定安开赛

本报定城8月17日电 (记者李豌)8月17日，海南日报记者记者从定安县旅文局获悉，8月18日至20日，2023全国高校九人排球邀请赛将在定安县沿江公园灯光球场举行，目前门票正在火热售卖中。届时，比赛还将开启直播，为无法到场的球迷提供现场专业解说。

据悉，本次比赛共有4支劲旅参赛，包括全国大学生排球联赛冠军复旦大学男排、亚军南昌大学男排、季军中山大学男排，以及东道主海南师范大学男排，将上演6场精彩对决。

参赛球员还可以凭相关证件享受定安发的旅游消费券和旅游优惠大礼包，涵盖酒店住宿、景区门票、度假线路等产品。

据悉，本次比赛由定安县人民政府指导，定安县旅游和文化广电体育局主办，儋州市西部体育文化传播有限公司承办，海南爱动体育文化传播有限公司协办。

阅读。据悉，全省81个新华书店，均已成为学生们度过周末、寒暑假的“书香托管地”。

据了解，为了打造好学生的“书香托管地”，5年来，全省81个新华书店

先后出资3000多万元，专门打造青少年阅读空间，总面积1.28万平方米，约占书店营业面积的40%。阅读区座位的高矮宽敞、使用材料、色彩，以及

灯光等，均是专门为青少年而设计。

5年来，新华书店保持向“青少年

阅读空间”提供陈列图书7万余种共

230万余册，不论是否购书均可提供

免费拆封阅读。今年暑期，他们精选

“学生推荐阅读书单”15类，包含优

质少年儿童读物3000多种。

今年暑假，全省新华书店为青少

年专门搭建了阅读和交流平台。16

日当天，新华书店海口解放路店、南沙路店组织学生阅读分享《大禹治水》《做勇敢的自己》等绘本，文昌新华书店带着学生阅读书籍《小昆虫大世界》，儋州新华书店则邀请家长和孩子们共同挑选“书香家庭”必读书目……

截至目前，全省新华书店今年暑期已开展青少年专题阅读活动510场。

(屈明慧)

海口今天举办招聘会 提供超2000个岗位

本报海口8月17日讯 (记者邓海宁)8月17日，海南日报记者从海口市人力资源和社会保障局获悉，为帮助高校毕业生、农民工、城镇失业人员、脱贫劳动力和退役军人及随军家属等就业，海口将于8月18日9时至12时在海口市人力资源市场举办2023年海口市“职引未来 筑梦青春”百日千万招聘专项活动第二场招聘会。

据了解，截至目前已有海南中能华夏建设集团有限公司、海南王府井海垦免税品经营有限公司、国机海南发展有限公司、海南顺丰速运有限公司等120家企业报名参加本次招聘会，将提供工程师、新媒体运营、行政文员、运营专员、财务会计、快递收派员等2000余个岗位，有意向的求职者届时可前往应聘。

三亚凤凰国际机场：接到短途旅客后 返回机场时—— 出租车可进入 快速排队通道

本报三亚8月17日电 (记者徐慧玲)海南日报记者8月17日从三亚市交通运输局获悉，为规范三亚凤凰国际机场出租车经营秩序，切实提升驾驶员服务水平，从源头上解决短途旅客乘车难问题，兼顾广大驾驶员的利益，该局决定从8月17日起，开辟三亚凤凰国际机场接送短途旅客后车辆快速排队通道。

根据方案，三亚市交通运输局将三亚凤凰国际机场三条出租车排队通道中靠近停车楼侧的一条车道设置为快速排队通道，若司机在普通排队通道接到乘客，且符合短途条件(目的地在10公里内)，可向现场协管员领取1张快速排队通道券，凭证在1小时内往返可进入快速排队通道，并享有优先配客权。

三亚市交通运输局有关负责人介绍，此举将有效缓解短途旅客打车难问题，让司机和乘客可以实现“双赢”，乘客不担心会被司机挑客，司机也不用担心排一两个小时队后拉到短途旅客。

海口美兰区建成85个 智慧安防小区示范点

本报讯 (记者刘梦晓 通讯员陈尾娇)“小区的安防设施比较齐全，住在这里既方便又安心。”8月16日上午，家住海口美兰区滨海国际君御湾小区的谢先生向海南日报记者说，他的安全感来自小区的智慧安防建设。

滨海国际君御湾小区有1678户居民，常住75%，人员流动较大。2021年，在美兰区委政法委的全面部署下，包括该小区在内的85个智慧安防小区示范点开启智能化改造进程。

“小区共安装了智能门禁3个，视频监控300多个，形成了集门禁、人脸识别、视频监控等于一体的智慧安防小区管控系统，对进出小区的人员及车辆实时感知、分析、预警。”滨海国际君御湾小区物业客服经理何宇介绍。

记者在小区的南门看到，小区出入口的上方安装了一个智能摄像头，摄像头具有自动识别人脸识别功能，属于本小区的居民不需刷门禁卡就可以“无感通行”进出小区。

新埠海岸派出所副所长李佳祺介绍，小区的监控视频和信息资源已通过光纤接入辖区派出所和综治“9+X”系统，可及时发现违法犯罪行为及存在的安全隐患，从而进行精准打击，解决社区安全防范难、打击难的问题，有效增强群众安全感。

“今年我们把智慧安防小区建设纳入为民办实事项目中，通过智慧安防小区的建设，提升辖区社会治安防控能力。”美兰区委政法委副书记陈剑辉表示，目前美兰区住宅小区1202个，已经建成智慧安防小区示范点85个。下一步，该区将把智慧安防小区的治理模式在全区范围内铺开，广泛动员各小区进行智能化建设，形成具有美兰特色的基层治理亮点，不断提升群众的满意度、幸福感和安全感。

值班主任：傅人意 主编：陈卓斌 美编：陈海冰

专题 | 清廉自贸港

文昌：健全内控机制 强化纪律教育

今年以来，文昌市纪委监委以“抓自身建设”作为重要组织保障，不断强化纪检监察干部纪律知识水平进行现场检验，在全市党员领导干部中迅速掀起学法学纪的热潮。

同时，建立完善打听案情、过问案件、说情干预登记备案制度，个人重大事项报告制度和案件回避制度等，制定出台《文昌市纪检监察干部“八小时之外”行为监督管理工作意见(试行)》等制度，不断健全内控机制，持续拧紧自我监督“螺丝钉”。该市纪委监委还从机关事业单位、企业中优选聘任10名特约监察员，对纪检监察干部履职、作风等情况进行督查，进一步释放外部监督压力，规范纪检监察干部执纪执法行为。

日前，该市纪委监委还开展全员学习，推进模范机关建设，积极

文昌打造模范活力暖心 纪检监察机关

“感谢组织的关心！今后我将更加牢记初心、担当使命，埋头苦干，决不辜负组织的关心培养。”近日，在接受政治家访时，文昌市一名纪检监察干部感慨地说。

文昌市纪委监委把开展政治家访作为打造模范活力暖心纪检监察机关的一项举措。着力打造对党忠诚、一心为民、本领高强、勤廉守纪的模范机关，既严谨又高效、既严肃又活泼、既严格又包容的活力机关，政治上激励、工作上支持、心理上疏导、生活上关怀、待遇上保障的暖心机关，为推动文昌市纪检监察工作高质量发展提供坚强保障。

该市纪委监委还开展全员学习，推进模范机关建设，积极

开展全员学习培训，并将理想信念教育、革命传统教育、党纪法规解读、业务能力提升等作为重要学习培训内容，充分发挥机关党委、工会、妇委会的桥梁和纽带作用，开展趣味体育活动、讲述红色故事比赛等一系列文体活动。

同时该市对抽调来办案的干部进行政治家访，关心关爱受抽调来协助工作的干部和聘用的职工，帮助解决实际问题。

“我们将持续开展模范活力暖心机关建设，不断提升机关干部履职能力，增强机关组织力、凝聚力和战斗力，加快建设政治过硬、本领高强、作风优良、能打硬仗的纪检监察干部队伍，打造让党放心、人民满意的模范机关。”该市纪委监委相关负责人表示。

文昌多措并举推动 廉洁文化浸润人心

“通过读书学习古人的先进事迹，我们可以从中学到恪守着忠诚、干净、担当的政治品格，厚植家国情怀，做到廉洁从政、用权、修身、齐家。”日前，在文昌市“清廉文昌”好书推荐读书分享”活动现场，主持人用一段话为活动划上了句号。

为有效发挥廉洁文化启智润心、行为约束等作用，文昌市聚焦清廉文昌建设新时代廉洁文化强基行动，不断探索廉洁文化的教育新方式，积极探索“非遗+廉洁”新模式，通过线下授课、线上教育、实地参观、社会活动、“云”传播等内容有机融合，将清廉理念宣传教育“触角”延伸到群众身边。

文昌市纪委监委抓住非物质文化受众多、基础扎实的特点，深挖非物质文化与廉洁文化的契合点，引导“非遗”公仔戏剧团“以廉入戏”，动员其参与到清廉建设的宣传队伍中来，创作大型反腐现代公仔戏《不忘初心》。同时以本地历史清吏、廉洁楷模事迹为素材，编排廉洁琼剧《邢宥南巡》，寓廉于戏，用代代相传的“老手艺”结合“廉”元素的新表达，不断拓展了廉洁文化的深度和广度。

该市纪委监委还注重加强基层廉洁文化建设。

持续完善文昌市廉政教育基地、潭牛镇廉洁文化公园、邢宥公文化陈列馆等“九个一”廉洁文化阵地建设，并组织全市纪检监察机关干部和部分书画爱好者举办廉洁文化书法绘画摄影比赛，创作了一批老百姓看得懂、记得住的廉洁文化作品。同时选取清官廉吏、格言警句、家风家训等廉洁文化元素植入“清廉医院”“廉洁公园”等人流量较大的廉洁文化建设阵地，搭建廉洁文化平台，起到“人在景中行，廉从心中生”的潜移默化作用。

与此同时，把廉政教育课搬到张云逸将军纪念馆、宋庆龄文化陈列馆、南阳革命烈士纪念园等红色遗址现场，教育党员干部饮水思源，严防腐败侵蚀。利用文昌市委党校主题班次培训，开设红色课堂，讲授红色历史和廉洁文化，引导领导干部提高廉洁从政意识。众多党员干部潜心学习，在潜移默化中增强廉洁意识，提升遵纪守法自觉性、主动性。

截至目前，该市已先后开展廉洁文化教育活动110余场次，涉及党员干部2万余人次，播放警示教育片、廉洁戏曲等共计120余次。

(撰文/孟晓 黄云平)